

### **Многоуважаемые коллеги!**

Совет директоров научных библиотек и информационных центров академий наук – членов Международной ассоциации академий наук (МААН) сердечно поздравляет вас с полуторавековым юбилеем Московского публичного музея и Румянцевского музея, уникальные фонды которых послужили первоосновой Российской государственной библиотеки.

За годы, прошедшие со дня открытия Библиотеки, она превратилась в одно из крупнейших мировых хранилищ ценностей отечественной и мировой культур, признанного флагмана библиотечного строительства, развития отраслевой науки.

Полномочия научно-методического центра, делегированные вашей библиотеке ещё в далёком 1919 г. и всегда исполнявшиеся сотрудниками ГБЛ-РГБ с высочайшей ответственностью, определили место РГБ в системе библиотек всех ведомств как главной библиотеки страны, признанного методического лидера, чьи научные труды и научно-методические разработки и сегодня способствуют обогащению теории и практики библиотечной отрасли во всех уголках СНГ.

Перестройка концепции библиотеки как системы и социокультурного института, вызванная электронной революцией и глобализацией информационного пространства, приведшая к радикальному преобразованию всех структур библиотеки, прежде всего к трансформации типа и состава фондов и, как следствие, к изменению всех процессов и технологий библиотечно-информационного обслуживания, потребовала от РГБ обоснования новой библиотечной политики, практическим результатом которой должна стать реализация принципа свободы доступа к информации для каждого члена общества на основе использования новейших информационно-коммуникационных технологий, сутью которых является аналитическая обработка и предоставление информации, продуцирование нового знания.

Опираясь на замечательные традиции прошлого, обогащаясь ценнейшим мировым опытом, специалисты Библиотеки, которые заслуженно воспринимаются библиотечной общественностью как подлинный сплав интеллекта, профессионализма и преданности делу, определили и целенаправленно решают глобальные задачи модернизации всех направлений библиотечной деятельности на основе научно обоснованных долгосрочных программ и проектов.

Сотрудники академических библиотек, как и вся библиотечная общественность, с интересом изучают и стремятся использовать результаты разносторонней научно-исследовательской, научно-методической и практической деятельности вашей библиотеки, ваши связи с международными профессиональными организациями, благодарны вам за многолетнее плодотворное сотрудничество, направленное на разработку и реализацию новой модели библиотеки эпохи информатизации, призванной ускорить процессы интеллектуализации и гуманизации общества. Идеи и методические решения, предлагаемые РГБ, привлекают нас удачным сочетанием конкретности практической цели и научным подходом к определению путей ее реализации.

Примите нашу искреннюю признательность за ваш неутомимый труд, за ту щедрость, с которой вы делитесь своим опытом и знаниями, за бережную поддержку традиций дружбы и взаимопомощи.

Крепкого здоровья вам, личного счастья, мира и благополучия, новых свершений на благо дальнейшего развития науки, культуры, духовности и процветания наших народов.

Председатель Совета директоров  
научных библиотек и информационных центров  
академий наук – членов МААН,  
генеральный директор Национальной библиотеки Украины  
имени В. И. Вернадского,  
академик НАН Украины

**А. С. Онищенко**

УДК 02:001.89

**М. Я. Дворкина,**

главный научный сотрудник РГБ,  
доктор педагогических наук

## **БИБЛИОТЕКА КАК НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ**

Дается краткий исторический обзор развития научной деятельности библиотек. Доказывается, что библиотека не только функциональное, но и научное учреждение.

*Ключевые слова:* библиотека, научное учреждение, библиотечная деятельность, развитие научных исследований в библиотеках, библиотековедение.

The short historical review of development of scientific activity of libraries is given. It is proved that library is not only functional, but also scientific institution.

*Keywords:* library, research institute, library activities, development of research studies in libraries, librarianship.

В российской профессиональной литературе научный аспект деятельности библиотек обычно рассматривается при характеристике отдельных библиотек, особенно крупных [1], в историческом контексте как развитие библиотековедческой мысли [2, 3, 4]; при исследовании истории библиотек отдельных регионов и определенных периодов. Научная деятельность библиотек представлена также на их сайтах. Обобщенное исследование библиотеки как научного учреждения, по имеющимся у автора данным, не проводилось.

Известно, что библиотека — это учреждение, которое предназначено «для сбора, хранения произведений печати и других документов, а также пользования ими» [5, с. 139]. Именно это основное назначение библиотеки обуславливает осуществление ею научно-исследовательской деятельности, т. е. выработки нового знания, что позволяет рассматривать ее как научное учреждение.

Ещё древние хранилища сталкивались с проблемами, требующими изучения. Б. А. Семеновкер пишет: «... перед учеными Александрийской библиотеки прежде всего стояла задача идентификации авторов и их произведений» [6, с. 15]. Он показывает, что эта проблема была вызвана тем, что в Древней Греции авторы не давали заглавий своим сочинениям, часто одно и то же произведение встречалось с разными заглавиями. Кроме того, многие греческие авторы носили одно и то же имя. Не случайно в I в. до н. э. появилась библиографическая работа Деметрия Магнесий-